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Kleines Mathe-Lexikon

Diese Zusammenfassung der Grundrechenarten, mathematischen

Regeln und Besonderheiten ist sowohl für Lehrer und Referendare

als auch für Schüler und Eltern gedacht.

 Für Lehrer und Referendare soll das „Kleine Mathe-Lexikon“ eine

Hilfe sein, den Schülern die Inhalte zu vermitteln.

 Für Schüler kann das Heft (oder einzelne Seiten) eine

Gedankenstütze sein, um bei Bedarf nachschlagen zu können.

 Für Eltern ist es sinnvoll, damit sie nachvollziehen können, wie ihre

Kinder in der Schule rechnen. So können sie auch versäumte

Inhalte mit ihrem Kind besser aufarbeiten oder üben.

Manchmal ist es schwierig, den Schülern mathematische Inhalte

näher zu bringen. Ich habe hier die Erklärungen zusammengefasst,

mit denen ich gute Erfolge erzielt habe. Natürlich sind teilweise auch

andere Erklärungen möglich. Kleine Tipps und Tricks helfen den

Kindern, sich z.B. in großen Zahlenräumen, bei Maßen und Gewichten

oder im Bereich der Geometrie zurechtzufinden.

Die Seiten sind nicht nummeriert, damit jeder Lehrer die Seiten selber

zusammenstellen kann bzw. nur einzelne Seiten zu bestimmten

Themen herausgeben kann.
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Das „Kleine Mathe-Lexikon“ hat das Format DIN A5. Die

Kopiervorlagen für das Heft bestehen aus 51 DIN A4 Seiten inklusive

Deckblatt in Farbe und in schwarz-weiß. Auf jedem Blatt befinden

sich zwei gleiche DIN A5 Seiten, damit man diese besser kopieren

kann.

Inhalte:

 Addition allgemein (mit Fachbegriffen)

 Halbschriftliche Addition

 Schriftliche Addition

 Subtraktion allgemein (mit Fachbegriffen)

 Halbschriftliche Subtraktion

 Schriftliche Subtraktion (Ergänzungsverfahren)

 Schriftliche Subtraktion (Abziehverfahren)

 Schriftliche Subtraktion mit mehreren Subtrahenden

(Ergänzungsverfahren)

 Schriftliche Subtraktion mit mehreren Subtrahenden

(Abziehverfahren)

 Multiplikation allgemein (mit Fachbegriffen)

 Halbschriftliche Multiplikation

 Schriftliche Multiplikation: Einstellige Zahlen, Zehnerzahlen,

zweistellige Zahlen, Kommazahlen

 Division allgemein (mit Fachbegriffen)

 Teilbarkeitsregeln
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 Halbschriftliche Division

 Schriftliche Division: Einstellige Zahlen

 Schriftliche Division: Zweistellige Zahlen

 Sonderfälle der schriftlichen Division: Erste Zahl zu klein und

Ergebnis mit 0, mit Rest, mit Komma

 Überschlag

 Regeln und Tipps zum Runden

 Runden: auf Zehner, Hunderter, Tausender, Zehntausender,

Hunderttausender

 Euro: Geldscheine und -stücke, Rechnen mit Geldeinheiten

 Längenmaße

 Längenmaße umrechnen

 Längenmaße mit Komma

 Kopiervorlage: Umrechnungshilfe Längenmaße

 Rechnen mit Längenmaßen

 Umfang von Rechtecken und Quadraten

 Flächeninhalt von Rechtecken und Quadraten

 Gewichtseinheiten

 Rechnen mit Gewichtseinheiten

 Kalender/ Zeit

 Hohlmaße

 Flächen

 Körper

 Gerade, Strecke, Strahl

 parallel und senkrecht
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Addition

addieren: plus rechnen, dazu rechnen,

zusammen rechnen (bekommen,

erhalten)

Summe: Ergebnis einer Additionsaufgabe

1.Summand + 2. Summand = Summe

723 + 162 = 885

2.Summand + 1. Summand = Summe

162 + 723 = 885

Du kannst beliebig viele Summanden

addieren.

Die Reihenfolge spielt dabei keine Rolle.
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Addition

addieren: plus rechnen, dazu rechnen,

zusammen rechnen (bekommen,

erhalten)

Summe: Ergebnis einer Additionsaufgabe

1. Summand + 2. Summand = Summe

723 + 162 = 885

2.Summand + 1. Summand = Summe

162 + 723 = 885

Du kannst beliebig viele Summanden

addieren.

Die Reihenfolge spielt dabei keine Rolle.
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Halbschriftliche Addition:

Halbschriftlich addieren bedeutet in Schritten zu

rechnen, die Du im Kopf rechnen kannst. Die

Zwischenschritte schreibst Du Dir auf.

Mögliche Lösungswege:

234+169 = 403

200+100 = 300

30+ 60 = 90

4+ 9 = 13

oder

234+169 = 403

234+100 = 334

334+ 60 = 394

394+ 9 = 403
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 Hunderter + Hunderter

 Zehner + Zehner

 Einer + Einer

 Jetzt rechnest Du noch

alle drei Ergebnisse

zusammen.

 Addiere zur 1. Zahl die Hunderter

der 2. Zahl

 Rechne mit dem Ergebnis weiter

und addiere die Zehner der 2. Zahl

 Rechne mit dem neuen Ergebnis

weiter und addiere die Einer der 2.

Zahl

 Du hast jetzt schon das Ergebnis

der ganzen Aufgabe

Halbschriftliche Addition:

Halbschriftlich addieren bedeutet in Schritten zu

rechnen, die Du im Kopf rechnen kannst. Die

Zwischenschritte schreibst Du Dir auf.

Mögliche Lösungswege:

234+169 = 403

200+100 = 300

30+ 60 = 90

4+ 9 = 13

oder

234+169 = 403

234+100 = 334

334+ 60 = 394

394+ 9 = 403

 Hunderter + Hunderter

 Zehner + Zehner

 Einer + Einer

 Jetzt rechnest Du noch

alle drei Ergebnisse

zusammen.

 Addiere zur 1. Zahl die Hunderter

der 2. Zahl

 Rechne mit dem Ergebnis weiter

und addiere die Zehner der 2. Zahl

 Rechne mit dem neuen Ergebnis

weiter und addiere die Einer der 2.

Zahl

 Du hast jetzt schon das Ergebnis

der ganzen Aufgabe
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Schriftliche Addition:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf

rechnen kann, rechnest Du schriftlich. Dabei ist

es sehr wichtig, die Zahlen stellengerecht unter

einander zu schreiben. Das bedeutet: Hunderter

unter Hunderter, Zehner unter Zehner, Einer

unter Einer und Komma unter Komma

HZE

467

+ 589

1 1 Übertrag nicht vergessen!

1056
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 Beginne unten rechts!

 Addiere die Einer: 9+7=16

 Die Einer (also die 6) schreibst Du unter die Linie

 Den Zehner (also die 1) notierst Du als Übertrag auf

der Linie unter den Zehnern

 Addiere nun den Übertrag (1) zu den beiden nächsten

Zahlen → also 1+8+6=15

 Schreibe die 5 unter die Linie und die 1 als Übertrag in

die nächste Spalte.

 Rechne nun: 1+5+4=10

 Jetzt schreibst Du die 1 direkt zum Ergebnis unter die

Linie, weil es keine weiteren Zahlen gibt
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Schriftliche Addition:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf

rechnen kann, rechnest Du schriftlich. Dabei ist

es sehr wichtig, die Zahlen stellengerecht unter

einander zu schreiben. Das bedeutet: Hunderter

unter Hunderter, Zehner unter Zehner, Einer

unter Einer und Komma unter Komma

HZE

467

+ 589

1 1 Übertrag nicht vergessen!

1056

 Beginne unten rechts!

 Addiere die Einer: 9+7=16

 Die Einer (also die 6) schreibst Du unter die Linie

 Den Zehner (also die 1) notierst Du als Übertrag auf

der Linie unter den Zehnern

 Addiere nun den Übertrag (1) zu den beiden nächsten

Zahlen → also 1+8+6=15

 Schreibe die 5 unter die Linie und die 1 als Übertrag in

die nächste Spalte.

 Rechne nun: 1+5+4=10

 Jetzt schreibst Du die 1 direkt zum Ergebnis unter die

Linie, weil es keine weiteren Zahlen gibt



Subtraktion

subtrahieren: minus rechnen, abziehen

(wegnehmen, weniger

werden, verlieren)

Differenz: Ergebnis einer

Subtraktionsaufgabe

Minuend - Subtrahend = Differenz

1000 - 345 = 655

Minuend - Subtrahend - Subtrahend = Differenz

1000 - 150 - 250 = 600

Bei der Subtraktion ist die erste Zahl NICHT

austauschbar!

Du kannst mehrere Zahlen von der ersten abziehen.

Diese können in beliebiger Reihenfolge stehen.
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Subtraktion

subtrahieren: minus rechnen, abziehen

(wegnehmen, weniger

werden, verlieren)

Differenz: Ergebnis einer

Subtraktionsaufgabe

Minuend - Subtrahend = Differenz

1000 - 345 = 655

Minuend - Subtrahend - Subtrahend = Differenz

1000 - 150 - 250 = 600

Bei der Subtraktion ist die erste Zahl NICHT

austauschbar!

Du kannst mehrere Zahlen von der ersten abziehen.

Diese können in beliebiger Reihenfolge stehen.
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Halbschriftliche Subtraktion:

Halbschriftlich subtrahieren bedeutet in

Schritten zu rechnen, die Du im Kopf rechnen

kannst. Die Zwischenschritte schreibst Du Dir

auf.

Mögliche Lösungswege:

234 -169 = 65

234 -100 =134

134 - 60 = 74

74 - 9 = 65

oder

234 -169 = 65

234 - 9 = 225

225 - 60 = 165

165 -100 = 65
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 1. Zahl - Hunderter der 2. Zahl

 Ergebnis - Zehner der 2. Zahl

 Neues Ergebnis - Einer der 2. Zahl

 Du hast jetzt schon das

Ergebnis der ganzen Aufgabe

 1. Zahl minus Einer der 2. Zahl

 Ergebnis minus Zehner der 2. Zahl

 Neues Ergebnis minus Einer der 2.

Zahl

 Du hast jetzt schon das

Ergebnis der ganzen Aufgabe

Halbschriftliche Subtraktion:

Halbschriftlich subtrahieren bedeutet in

Schritten zu rechnen, die Du im Kopf rechnen

kannst. Die Zwischenschritte schreibst Du Dir

auf.

Mögliche Lösungswege:

234 -169 = 65

234 -100 =134

134 - 60 = 74

74 - 9 = 65

oder

234 -169 = 65

234 - 9 = 225

225 - 60 = 165

165 -100 = 65

 1. Zahl - Hunderter der 2. Zahl

 Ergebnis - Zehner der 2. Zahl

 Neues Ergebnis - Einer der 2. Zahl

 Du hast jetzt schon das

Ergebnis der ganzen Aufgabe

 1. Zahl minus Einer der 2. Zahl

 Ergebnis minus Zehner der 2. Zahl

 Neues Ergebnis minus Einer der 2.

Zahl

 Du hast jetzt schon das

Ergebnis der ganzen Aufgabe
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Schriftliche Subtraktion:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf

rechnen kann, rechnest Du schriftlich. Dabei ist

es sehr wichtig, die Zahlen stellengerecht unter

einander zu schreiben. Das bedeutet: Hunderter

unter Hunderter, Zehner unter Zehner, Einer

unter Einer und Komma unter Komma

HZE

682

- 497

1 1 Übertrag nicht vergessen!

185
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 Beginne unten rechts!

 Wieviel fehlt von 7 bis zur 2? → Das geht nicht!

 Rechne also von 7 bis zur 12 (=5) und notiere die 1 als

Übertrag auf der Linie unter den Zehnern

 Das Ergebnis (also die 5) schreibst Du unter die Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag addierst Du zur 9 (9+1=10)

 Von 10 bis 8 geht nicht - also rechnest Du bis zur 18 (=8)

 Den Übertrag (1) notierst Du jetzt auf der Linie unter

den Hundertern und das Ergebnis wieder unter der Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag (1) addierst Du zur 4 (4+1=5) und rechnest

dann von 5 bis 6

 Das Ergebnis 1 schreibst Du dann wieder unter der Linie

Ergänzungsverfahren
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Schriftliche Subtraktion:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf

rechnen kann, rechnest Du schriftlich. Dabei ist

es sehr wichtig, die Zahlen stellengerecht unter

einander zu schreiben. Das bedeutet: Hunderter

unter Hunderter, Zehner unter Zehner, Einer

unter Einer und Komma unter Komma

HZE

682

- 497

1 1 Übertrag nicht vergessen!

185

 Beginne unten rechts!

 Wieviel fehlt von 7 bis zur 2? → Das geht nicht!

 Rechne also von 7 bis zur 12 (=5) und notiere die 1 als

Übertrag auf der Linie unter den Zehnern

 Das Ergebnis (also die 5) schreibst Du unter die Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag addierst Du zur 9 (9+1=10)

 Von 10 bis 8 geht nicht - also rechnest Du bis zur 18 (=8)

 Den Übertrag (1) notierst Du jetzt auf der Linie unter

den Hundertern und das Ergebnis wieder unter der Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag (1) addierst Du zur 4 (4+1=5) und rechnest

dann von 5 bis 6

 Das Ergebnis 1 schreibst Du dann wieder unter der Linie

Ergänzungsverfahren
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Schriftliche Subtraktion:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf

rechnen kann, rechnest Du schriftlich. Dabei ist

es sehr wichtig, die Zahlen stellengerecht unter

einander zu schreiben. Das bedeutet: Hunderter

unter Hunderter, Zehner unter Zehner, Einer

unter Einer und Komma unter Komma

HZE

682

- 497

1 1 Übertrag nicht vergessen!

185
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 Beginne unten rechts!

 Rechne 2-7 → Das geht nicht!

 Rechne also 12-7 (=5) und notiere die 1 als Übertrag

auf der Linie unter den Zehnern

 Das Ergebnis (also die 5) schreibst Du unter die Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag addierst Du zur 9 (9+1=10)

 8-10 geht nicht - also rechnest Du 18-10 (=8)

 Den Übertrag (1) notierst Du jetzt auf der Linie unter

den Hundertern und das Ergebnis wieder unter der Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag (1) addierst Du zur 4 (4+1=5) und

rechnest dann 6-5

 Das Ergebnis 1 schreibst Du dann wieder unter der Linie

Abziehverfahren
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Schriftliche Subtraktion:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf

rechnen kann, rechnest Du schriftlich. Dabei ist

es sehr wichtig, die Zahlen stellengerecht unter

einander zu schreiben. Das bedeutet: Hunderter

unter Hunderter, Zehner unter Zehner, Einer

unter Einer und Komma unter Komma

HZE

682

- 497

1 1 Übertrag nicht vergessen!

185

 Beginne unten rechts!

 Rechne 2-7 → Das geht nicht!

 Rechne also 12-7 (=5) und notiere die 1 als Übertrag

auf der Linie unter den Zehnern

 Das Ergebnis (also die 5) schreibst Du unter die Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag addierst Du zur 9 (9+1=10)

 8-10 geht nicht - also rechnest Du 18-10 (=8)

 Den Übertrag (1) notierst Du jetzt auf der Linie unter

den Hundertern und das Ergebnis wieder unter der Linie

 Rechne nun in der nächsten Spalte weiter

 Den Übertrag (1) addierst Du zur 4 (4+1=5) und

rechnest dann 6-5

 Das Ergebnis 1 schreibst Du dann wieder unter der Linie

Abziehverfahren
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Schriftliche Subtraktion

mit mehreren Subtrahenden:

Hier musst Du Addition und Subtraktion in einer

Aufgabe anwenden. Bei diesen schwierigen Aufgaben

musst Du Dich besonders konzentrieren!

682

- 497

- 162

1 1 Übertrag nicht vergessen!

23

Wenn es Dir zu schwierig ist, kannst Du auch erst

die beiden unteren Zahlen addieren und das

Ergebnis von der oberen Zahl abziehen!

497 682

+162 - 659

1 1

659 23
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In jeder Spalte die beiden unteren

Zahlen addieren und dann erst bis

zur oberen ergänzen! Der

Übertrag gehört zu den unteren

Zahlen!
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Ergänzungsverfahren
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Schriftliche Subtraktion

mit mehreren Subtrahenden:

Hier musst Du Addition und Subtraktion in einer

Aufgabe anwenden. Bei diesen schwierigen Aufgaben

musst Du Dich besonders konzentrieren!

682

- 497

- 162

1 1 Übertrag nicht vergessen!

23

Wenn es Dir zu schwierig ist, kannst Du auch erst

die beiden unteren Zahlen addieren und das

Ergebnis von der oberen Zahl abziehen!

497 682

+162 - 659

1 1

659 23

In jeder Spalte die beiden unteren

Zahlen addieren und dann erst bis

zur oberen ergänzen! Der

Übertrag gehört zu den unteren

Zahlen!

Ergänzungsverfahren
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Schriftliche Subtraktion

mit mehreren Subtrahenden:

Hier musst Du Addition und Subtraktion in einer

Aufgabe anwenden. Bei diesen schwierigen Aufgaben

musst Du Dich besonders konzentrieren!

682

- 497

- 162

1 1 Übertrag nicht vergessen!

23

Wenn es Dir zu schwierig ist, kannst Du auch erst

die beiden unteren Zahlen addieren und das

Ergebnis von der oberen Zahl abziehen!

497 682

+162 - 659

1 1

659 23
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In jeder Spalte die beiden unteren

Zahlen addieren und dann von der

oberen abziehen! Der Übertrag

gehört zu den unteren Zahlen!
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Abziehverfahren
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Schriftliche Subtraktion

mit mehreren Subtrahenden:

Hier musst Du Addition und Subtraktion in einer

Aufgabe anwenden. Bei diesen schwierigen Aufgaben

musst Du Dich besonders konzentrieren!

682

- 497

- 162

1 1 Übertrag nicht vergessen!

23

Wenn es Dir zu schwierig ist, kannst Du auch erst

die beiden unteren Zahlen addieren und das

Ergebnis von der oberen Zahl abziehen!

497 682

+162 - 659

1 1

659 23

In jeder Spalte die beiden unteren

Zahlen addieren und dann von der

oberen abziehen! Der Übertrag

gehört zu den unteren Zahlen!

Abziehverfahren
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Multiplikation

multiplizieren: malnehmen, vervielfachen

Produkt: Ergebnis einer Malaufgabe

Multiplikand  Multiplikator = Produkt

25  4 = 100

Bei der Multiplikation spielt es keine Rolle,

in welcher Reihenfolge die Zahlen stehen.

3  6 = 18

6  3 = 18

Es ist sehr wichtig für Dich, die Aufgaben

des kleinen 1x1 auswendig zu können.
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Multiplikation

multiplizieren: malnehmen, vervielfachen

Produkt: Ergebnis einer Malaufgabe

Multiplikand  Multiplikator = Produkt

25  4 = 100

Bei der Multiplikation spielt es keine Rolle,

in welcher Reihenfolge die Zahlen stehen.

3  6 = 18

6  3 = 18

Es ist sehr wichtig für Dich, die Aufgaben

des kleinen 1x1 auswendig zu können.
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Halbschriftliche Multiplikation:

Halbschriftlich multiplizieren bedeutet in

Schritten zu rechnen, die Du im Kopf

rechnen kannst. Die Zwischenschritte

schreibst Du Dir auf.

Mögliche Lösungswege:

136  4 = 544

100  4 = 400

30  4 = 120

6  4 = 24

oder

136  4 = 544

6  4 = 24

30  4 = 120

100  4 = 400
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 Multipliziere den Hunderter der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Zehner der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Einer der1.Zahl

mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Einer der1.Zahl

mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Zehner der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Multipliziere den Hunderter der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Jetzt musst Du nur noch die

Einzelergebnisse zusammen

rechnen

 Jetzt musst Du nur noch die

Einzelergebnisse zusammen

rechnen!
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Halbschriftliche Multiplikation:

Halbschriftlich multiplizieren bedeutet in

Schritten zu rechnen, die Du im Kopf

rechnen kannst. Die Zwischenschritte

schreibst Du Dir auf.

Mögliche Lösungswege:

136  4 = 544

100  4 = 400

30  4 = 120

6  4 = 24

oder

136  4 = 544

6  4 = 24

30  4 = 120

100  4 = 400

 Multipliziere den Hunderter der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Zehner der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Einer der1.Zahl

mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Einer der1.Zahl

mit der 2.Zahl

 Multipliziere die Zehner der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Multipliziere den Hunderter der

1.Zahl mit der 2.Zahl

 Jetzt musst Du nur noch die

Einzelergebnisse zusammen

rechnen

 Jetzt musst Du nur noch die

Einzelergebnisse zusammen

rechnen!
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Schriftliche Multiplikation:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf rechnen

kann, rechnest Du schriftlich. Bei der schriftlichen

Multiplikation schreibst Du die Zahlen neben-

einander, aber die Ergebnisse darunter. Die

größere Zahl schreibst Du nach links.

1) Einstellige Zahlen

3 4

4506  7

31542

2) Zehnerzahlen

3 4

4506  70

315420
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der linken Zahl (67=42) und schreibe die 2 unter der

7 auf

 Notiere die 4 als Übertrag klein über der 0!

 Multipliziere nun die rechte Zahl mit der 0 (70=0)

und addiere den Übertrag (0+4=4)

 Notiere die 4 wieder unter der Linie

 75=35 → Übertrag 3 über die nächste Ziffer der 

linken Zahl und die 5 unter die Linie

 74=28 und 28+3=31

 Notiere die 31 nun direkt unter der Linie im

Ergebnis

 Wenn Du eine glatte Zehnerzahl multi-

plizierst, notierst Du einfach eine 0 im

Ergebnis (denn 0  irgendeine Zahl ist immer

Null!) und rechnest genau wie im obigen

Beispiel.

Schriftliche Multiplikation:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf rechnen

kann, rechnest Du schriftlich. Bei der schriftlichen

Multiplikation schreibst Du die Zahlen neben-

einander, aber die Ergebnisse darunter. Die

größere Zahl schreibst Du nach links.

1) Einstellige Zahlen

3 4

4506  7

31542

2) Zehnerzahlen

3 4

4506  70

315420

©
M

a
to

b
e
-V

e
rl

a
g

-
Y

v
o

n
n

e
B

u
ss

h
o

ff Multipliziere zuerst die rechte Zahl mit den Einern

der linken Zahl (67=42) und schreibe die 2 unter der

7 auf

 Notiere die 4 als Übertrag klein über der 0!

 Multipliziere nun die rechte Zahl mit der 0 (70=0)

und addiere den Übertrag (0+4=4)

 Notiere die 4 wieder unter der Linie

 75=35 → Übertrag 3 über die nächste Ziffer der 

linken Zahl und die 5 unter die Linie

 74=28 und 28+3=31

 Notiere die 31 nun direkt unter der Linie im

Ergebnis

 Wenn Du eine glatte Zehnerzahl multi-

plizierst, notierst Du einfach eine 0 im

Ergebnis (denn 0  irgendeine Zahl ist immer

Null!) und rechnest genau wie im obigen

Beispiel.



3) Zweistellige Zahlen

3 4

4506  27
1 1

31542
90120
1

131662

4) Kommazahlen

3 4

45,06  7

315,42

3 4

450,6  27
1 1

3154,2
9012,0

1

13166,2

 Beginne mit den Einern der rechten Zahl und rechne

wie im ersten Beispiel

 Verfahre mit den Zehnern der rechten Zahl genauso,

aber schreibe die Überträge unter die Ziffern.

 Denke daran, dass Du beim Notieren auch erst unter

dem Zehner beginnst! Schreibe sicherheitshalber

eine 0 unter die Einer!

 Addiere nun beide erhaltenen Zahlen schriftlich!

 Rechne die Aufgabe zuerst ohne das

Komma aus!

 Zähle, wie viele Ziffern die erste Zahl

hinter dem Komma hat.

 Setze das Komma beim Ergebnis so, dass

es genauso viele Ziffern hinter dem

Komma sind!

 Rechne jede Teilaufgabe zuerst ohne das

Komma aus!

 Zähle, wie viele Ziffern die erste Zahl

hinter dem Komma hat.

 Setze das Komma bei den Teiler-

gebnissen und beim Ergebnis so, dass es

genauso viele Ziffern hinter dem Komma

sind!
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3) Zweistellige Zahlen

3 4

4506  27
1 1

31542
90120
1

131662

4) Kommazahlen

3 4

45,06  7

315,42

3 4

450,6  27
1 1

3154,2
9012,0

1

13166,2

 Beginne mit den Einern der rechten Zahl und rechne

wie im ersten Beispiel

 Verfahre mit den Zehnern der rechten Zahl genauso,

aber schreibe die Überträge unter die Ziffern.

 Denke daran, dass Du beim Notieren auch erst unter

dem Zehner beginnst! Schreibe sicherheitshalber

eine 0 unter die Einer!

 Addiere nun beide erhaltenen Zahlen schriftlich!

 Rechne die Aufgabe zuerst ohne das

Komma aus!

 Zähle, wie viele Ziffern die erste Zahl

hinter dem Komma hat.

 Setze das Komma beim Ergebnis so, dass

es genauso viele Ziffern hinter dem

Komma sind!

 Rechne jede Teilaufgabe zuerst ohne das

Komma aus!

 Zähle, wie viele Ziffern die erste Zahl

hinter dem Komma hat.

 Setze das Komma bei den Teiler-

gebnissen und beim Ergebnis so, dass es

genauso viele Ziffern hinter dem Komma

sind!
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Division

dividieren: teilen, aufteilen, verteilen

Quotient: Ergebnis einer Divisionsaufgabe

Dividend : Divisor = Quotient

100 : 4 = 25

Bei der Division sind die

Zahlen NICHT austauschbar!

Die Division ist die schwierigste der Grund-

rechenarten. Wenn man die Aufgaben umkehrt und

Malaufgabe bildet, sind sie oft einfacher zu lösen.

24:8 = ___ → ___  8 = 24

Dafür ist es natürlich sehr wichtig, das kleine 1x1

zu beherrschen.
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Division

dividieren: teilen, aufteilen, verteilen

Quotient: Ergebnis einer Divisionsaufgabe

Dividend : Divisor = Quotient

100 : 4 = 25

Bei der Division sind die

Zahlen NICHT austauschbar!

Die Division ist die schwierigste der Grund-

rechenarten. Wenn man die Aufgaben umkehrt und

Malaufgabe bildet, sind sie oft einfacher zu lösen.

24:8 = ___ → ___  8 = 24

Dafür ist es natürlich sehr wichtig, das kleine 1x1

zu beherrschen.



Teilbarkeitsregeln

Nicht jede Zahl lässt sich durch jede
andere Zahl glatt teilen - dann bleibt ein
Rest. Teilbarkeitsregeln sind Rechentricks,
mit denen man dieses schnell erkennen
kann.

1: Jede Zahl lässt sich durch 1 teilen.

2: Jede gerade Zahl lässt sich durch 2 teilen.

Eine Zahl ist gerade, wenn sie an der
Einerstelle eine 0,2,4,6 oder 8 hat.

3: Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre

Quersumme durch 3 teilbar ist.

Die Quersumme erhältst du, wenn du alle
Ziffern der Zahl einzeln addierst.

3561ist durch 3 teilbar, denn

3+5+6+1= 15 → 15:3=5

4: Eine Zahl ist durch 4 teilbar, wenn die

letzten beiden Ziffern (Zehner und Einer)
durch 4 teilbar sind oder aus zwei Nullen
bestehen.

7424 ist durch 4 teilbar, denn

24:4=6
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5: Jede Zahl, die an der Einerstelle eine 5

oder eine 0 hat, ist durch 5 teilbar.

6: Eine Zahl ist durch 6 teilbar, wenn die Zahl

gerade ist und die Quersumme durch 6
teilbar ist.

426 ist durch 6 teilbar, denn es ist eine
gerade Zahl und 4+2+6=12 → 12:6=2 

7: Die Regel für die Zahl 7 ist sehr komliziert.

Du bist schneller, wenn du die Aufgabe
ausrechnest!

8: Eine Zahl ist durch 8 teilbar, wenn die

letzten drei Ziffern (Hunderter, Zehner und
Einer) durch 8 teilbar sind oder aus drei
Nullen bestehen.

9160 ist durch 8 teilbar, denn

160:8=20

9: Eine Zahl ist durch 9 teilbar, wenn ihre

Quersumme durch 9 teilbar ist.

531ist durch 9 teilbar, denn

5+3+1= 9 → 9:9=1

10: Jede Zahl, die an der Einerstelle eine 0 hat,

ist durch 10 teilbar.

©
M

a
to

b
e
-V

e
rl

a
g

-
Y

v
o

n
n

e
B

u
ss

h
o

ff
Il

lu
st

ra
ti

o
n

e
n

:
w

w
w

.c
li

p
a

rt
s2

g
o

.c
o

m



Halbschriftliche Division:

Halbschriftlich dividieren bedeutet in Schritten zu

rechnen, die Du im Kopf rechnen kannst. Die

Zwischenschritte schreibst Du Dir auf.

Mögliche Lösungswege:

231:3 = 77

210:3 = 70

21:3 = 7

696:6 = 116

600:6 = 100

60:6 = 10

36:6 = 6

Auch hier ist das kleine 1x1 mit seinen Umkehraufgaben sehr wichtig!
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Wenn es möglich ist, kannst Du auch

zuerst nur den Hunderter durch die

Zahl teilen und die übrig gebliebene

Zahl in Zahlen aus dem kleinen 1x1

aufteilen. Am Ende rechnest Du auch

hier die Ergebnisse zusammen.

 Denk Dir zuerst die letzte Zahl

weg (bleiben 23) und suche die

nächstkleinere Zahl, die in der

3er-1x1-Reihe vorkommt (21).

 Wenn diese Zahl durch 3 teilbar

ist, dann funktioniert auch diese

Zahl x 10 (210 - wir haben ja

eigentlich eine Hunderterzahl!).

 Teile die übrig gebliebene Zahl

durch 3.

 Am Ende rechnest Du noch die

Ergebnisse zusammen.
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Halbschriftliche Division:

Halbschriftlich dividieren bedeutet in Schritten zu

rechnen, die Du im Kopf rechnen kannst. Die

Zwischenschritte schreibst Du Dir auf.

Mögliche Lösungswege:

231:3 = 77

210:3 = 70

21:3 = 7

696:6 = 116

600:6 = 100

60:6 = 10

36:6 = 6

Auch hier ist das kleine 1x1 mit seinen Umkehraufgaben sehr wichtig!
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Wenn es möglich ist, kannst Du auch

zuerst nur den Hunderter durch die

Zahl teilen und die übrig gebliebene

Zahl in Zahlen aus dem kleinen 1x1

aufteilen. Am Ende rechnest Du auch

hier die Ergebnisse zusammen.

 Denk Dir zuerst die letzte Zahl

weg (bleiben 23) und suche die

nächstkleinere Zahl, die in der

3er-1x1-Reihe vorkommt (21).

 Wenn diese Zahl durch 3 teilbar

ist, dann funktioniert auch diese

Zahl x 10 (210 - wir haben ja

eigentlich eine Hunderterzahl!).

 Teile die übrig gebliebene Zahl

durch 3.

 Am Ende rechnest Du noch die

Ergebnisse zusammen.



Schriftliche Division:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf rechnen

kann, rechnest Du schriftlich. Bei der schriftlichen

Division schreibst Du die Zahlen und das Ergebnis

nebeneinander, aber die Zwischenschritte darunter.

Überprüfung:

1 1 3

2439  4

9756
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9 7 5 6 4 = 2 4 3 9
8
1 7
1 6

1 5
1 2

3 6
3 6

0

 Beginne mit der ersten Ziffer der linken Zahl (9)

 Rechne 9:4=2 (Rest 1) und schreibe die 2 hinter das =

 Rechne nun im Kopf rückwärts: 24=8 und notiere die 8 unter der 9

 Unterstreiche die 8 und notiere darunter den Rest (1)

 Ziehe dir nun die nächste Ziffer der linken Zahl nach unten und

schreibe sie neben deinen Rest → nun steht dort die 17

 Rechne jetzt 17:4=4 (Rest 1) und schreibe die 4 wieder zum Ergebnis

 Rechne im Kopf wieder rückwärts: 44=16 und notiere die 16 unter

der 17

 Unterstreiche die 17 und notiere darunter den Rest (1)

 Ziehe nun die 5 nach unten und rechne 15:4=3 (Rest 3) und notiere

die 3 zum Ergebnis

 Im Kopf: 34=12 → notiere die 12 unter der 15 und unterstreiche sie

→ schreibe den Rest 3 darunter

 Ziehe nun die 6 nach unten und rechne 36:4=9 und notiere die 9 zum

Ergebnis

 Im Kopf: 94=36 → schreibe die 36 unter die 36 und unterstreiche

sie → notiere unter dem Strich eine 0, weil du dieses Mal keinen

Rest hast.

 Überprüfe deine Lösung durch die umgekehrte Malaufgabe (dein

Ergebnis 4) !
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Schriftliche Division:

Große Zahlen, die man nur schwer im Kopf rechnen

kann, rechnest Du schriftlich. Bei der schriftlichen

Division schreibst Du die Zahlen und das Ergebnis

nebeneinander, aber die Zwischenschritte darunter.

Überprüfung:

1 1 3

2439  4

9756
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9 7 5 6 4 = 2 4 3 9
8
1 7
1 6

1 5
1 2

3 6
3 6

0

 Beginne mit der ersten Ziffer der linken Zahl (9)

 Rechne 9:4=2 (Rest 1) und schreibe die 2 hinter das =

 Rechne nun im Kopf rückwärts: 24=8 und notiere die 8 unter der 9

 Unterstreiche die 8 und notiere darunter den Rest (1)

 Ziehe dir nun die nächste Ziffer der linken Zahl nach unten und

schreibe sie neben deinen Rest → nun steht dort die 17

 Rechne jetzt 17:4=4 (Rest 1) und schreibe die 4 wieder zum Ergebnis

 Rechne im Kopf wieder rückwärts: 44=16 und notiere die 16 unter

der 17

 Unterstreiche die 17 und notiere darunter den Rest (1)

 Ziehe nun die 5 nach unten und rechne 15:4=3 (Rest 3) und notiere

die 3 zum Ergebnis

 Im Kopf: 34=12 → notiere die 12 unter der 15 und unterstreiche sie

→ schreibe den Rest 3 darunter

 Ziehe nun die 6 nach unten und rechne 36:4=9 und notiere die 9 zum

Ergebnis

 Im Kopf: 94=36 → schreibe die 36 unter die 36 und unterstreiche

sie → notiere unter dem Strich eine 0, weil du dieses Mal keinen

Rest hast.

 Überprüfe deine Lösung durch die umgekehrte Malaufgabe (dein

Ergebnis 4) !
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Sonderfälle der Schriftliche Division:

1) Die erste Zahl ist zu klein und

im Ergebnis kommt eine 0 vor!

8 6

Überprüfung: 5907  9

53163

5 3 1 6 3 9 = 5 9 0 7
4 5

8 1
8 1

0 6
0 0

6 3
6 3

0

 Beginne wieder mit der ersten Ziffer der linken Zahl →

5:9 → geht nicht

 Deshalb nimmst du in diesem Fall sofort die ersten

beiden Zahlen → 53:9=5 (Rest 8)

 Rechne dann genauso weiter wie im ersten Beispiel

 Achtung! Bei der 81 erhälst du keinen Rest - und wenn

du die 6 nach unten ziehst, heißt deine Teilaufgabe 6:9

→ geht nicht

 Dann schreibst du eine 0 ins Ergebnis!

 Rechne im Kopf zurück → 09=0 und notiere die 0 unter

der 6

 Jetzt rechnest du normal weiter

 Überprüfe wieder mit der umgekehrten Malaufgabe:

59079
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Sonderfälle der Schriftliche Division:

1) Die erste Zahl ist zu klein und

im Ergebnis kommt eine 0 vor!

8 6

Überprüfung: 5907  9

53163

5 3 1 6 3 9 = 5 9 0 7
4 5

8 1
8 1

0 6
0 0

6 3
6 3

0

 Beginne wieder mit der ersten Ziffer der linken Zahl →

5:9 → geht nicht

 Deshalb nimmst du in diesem Fall sofort die ersten

beiden Zahlen → 53:9=5 (Rest 8)

 Rechne dann genauso weiter wie im ersten Beispiel

 Achtung! Bei der 81 erhälst du keinen Rest - und wenn

du die 6 nach unten ziehst, heißt deine Teilaufgabe 6:9

→ geht nicht

 Dann schreibst du eine 0 ins Ergebnis!

 Rechne im Kopf zurück → 09=0 und notiere die 0 unter

der 6

 Jetzt rechnest du normal weiter

 Überprüfe wieder mit der umgekehrten Malaufgabe:

59079
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Sonderfälle der Schriftliche Division:

2) Division mit Rest!

1 2 1

Überprüfung: 1575  3

4725

4725 + 1 = 4726

4 7 2 6 3 = 1 5 7 5 R e s t 1
3
1 7
1 5

2 2
2 1

1 6
1 5

1

 Rechne genauso wie im ersten Beispiel

 Achtung! Am Ende bleibt ein Rest 1 und du hast keine

Zahl mehr, die du nach unten ziehen kannst

 Schreibe die 1 als Rest 1 hinter das Ergebnis!

 Überprüfe mit der umgekehrten Malaufgabe ohne Rest:

15753

 Rechne zum Ergebnis den Rest 1 wieder dazu!
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Sonderfälle der Schriftliche Division:

2) Division mit Rest!

1 2 1

Überprüfung: 1575  3

4725

4725 + 1 = 4726

4 7 2 6 3 = 1 5 7 5 R e s t 1
3
1 7
1 5

2 2
2 1

1 6
1 5

1

 Rechne genauso wie im ersten Beispiel

 Achtung! Am Ende bleibt ein Rest 1 und du hast keine

Zahl mehr, die du nach unten ziehen kannst

 Schreibe die 1 als Rest 1 hinter das Ergebnis!

 Überprüfe mit der umgekehrten Malaufgabe ohne Rest:

15753

 Rechne zum Ergebnis den Rest 1 wieder dazu!
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Sonderfälle der Schriftliche Division:

3) Division mit Komma!

3 1 1

Überprüfung: 1721,2  5

8606,0

8 6 0 6 5 = 1 7 2 1 , 2
5
3 6
3 5

1 0
1 0

0 6
5
1 0
1 0

0

 Rechne genauso wie im ersten Beispiel

 Achtung! Am Ende bleibt ein Rest 1 und du hast keine

Zahl mehr, die du nach unten ziehen kannst!

 Jetzt setzt du ein Komma hinter das Ergebnis!

 Zu deinem Rest nimmst du nun eine 0 dazu und rechnest

normal weiter → 10:5=0

 (Wenn du bei anderen Aufgaben nun immer noch einen

Rest hast, nimmst du wieder eine 0 dazu...)

 Überprüfe mit der umgekehrten Malaufgabe: 1721,25
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Sonderfälle der Schriftliche Division:

3) Division mit Komma!

3 1 1

Überprüfung: 1721,2  5

8606,0

8 6 0 6 5 = 1 7 2 1 , 2
5
3 6
3 5

1 0
1 0

0 6
5
1 0
1 0

0

 Rechne genauso wie im ersten Beispiel

 Achtung! Am Ende bleibt ein Rest 1 und du hast keine

Zahl mehr, die du nach unten ziehen kannst!

 Jetzt setzt du ein Komma hinter das Ergebnis!

 Zu deinem Rest nimmst du nun eine 0 dazu und rechnest

normal weiter → 10:5=0

 (Wenn du bei anderen Aufgaben nun immer noch einen

Rest hast, nimmst du wieder eine 0 dazu...)

 Überprüfe mit der umgekehrten Malaufgabe: 1721,25
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2 5 6 9 2 1 2 = 2 1 4 1
2 4

1 6
1 2

4 9
4 8

1 2
1 2

0

Schriftliche Division durch zweistellige

Zahlen:

Wenn du durch zweistellige Zahlen dividieren

möchtest, rechnest du fast genauso wie mit

einstelligen Zahlen, nur dass es komplizierter zu

rechnen ist.

Tipp: Wenn du die Einmaleinsreihe nicht auswenig

kannst, schreibe dir die Ergebnisse auf einen Zettel, so

brauchst du nicht immer wieder neu zu rechnen.

 Beginne mit der ersten beiden Ziffern der linken Zahl (25)

 Rechne nun: 25:12=2 Rest 1

 Rechne nun im Kopf rückwärts: 212=24 und notiere die 24

unter der 25

 Unterstreiche die 24 und notiere darunter den Rest (1)

 Ziehe dir nun die nächste Ziffer der linken Zahl nach unten

und schreibe sie neben deinen Rest → nun steht dort die 16

 Rechne nun mit dieser Zahl weiter

 Vergiss nicht, deine Aufgabe mit einer Malaufgabe zu

überprüfen!
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2 5 6 9 2 1 2 = 2 1 4 1
2 4

1 6
1 2

4 9
4 8

1 2
1 2

0

Schriftliche Division durch zweistellige

Zahlen:

Wenn du durch zweistellige Zahlen dividieren

möchtest, rechnest du fast genauso wie mit

einstelligen Zahlen, nur dass es komplizierter zu

rechnen ist.

Tipp: Wenn du die Einmaleinsreihe nicht auswenig

kannst, schreibe dir die Ergebnisse auf einen Zettel, so

brauchst du nicht immer wieder neu zu rechnen.

 Beginne mit der ersten beiden Ziffern der linken Zahl (25)

 Rechne nun: 25:12=2 Rest 1

 Rechne nun im Kopf rückwärts: 212=24 und notiere die 24

unter der 25

 Unterstreiche die 24 und notiere darunter den Rest (1)

 Ziehe dir nun die nächste Ziffer der linken Zahl nach unten

und schreibe sie neben deinen Rest → nun steht dort die 16

 Rechne nun mit dieser Zahl weiter

 Vergiss nicht, deine Aufgabe mit einer Malaufgabe zu

überprüfen!

©
M

a
to

b
e
-V

e
rl

a
g

-
Y

v
o

n
n

e
B

u
ss

h
o

ff
Il

lu
st

ra
ti

o
n

e
n

:
w

w
w

.c
li

p
a

rt
s2

g
o

.c
o

m



Überschlag

Eine Überschlagsrechnung benutzt du,

wenn du etwas ungefähr ausrechnen

willst.

Bei Überschlagsrechnungen werden die

Zahlen auf den näher gelegenen Einer,

Zehner, Hunderter, ... geändert. Im Gegen-

satz zum Runden darf hier auch auf 5, 50,

500 geändert werden.

Beispiele:

3,89 € → 3,90 € oder 4 €

112 → 110 oder 100

4,45 m → 4,50 m oder 4 m

97,45 € → 97,50 € oder 98 € oder 100 €

Beispiel: Deine Eltern schicken dich in den

Supermarkt, um einige Dinge einzukaufen und geben dir

20 Euro mit. Du möchtest wissen, ob noch genug Geld

übrig ist, um eine Tafel Schokolade zu kaufen. Natürlich

hast du keinen Taschenrechner dabei. Du rechnest die

Beträge ungefähr zusammen.
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Überschlag

Eine Überschlagsrechnung benutzt du,

wenn du etwas ungefähr ausrechnen

willst.

Bei Überschlagsrechnungen werden die

Zahlen auf den näher gelegenen Einer,

Zehner, Hunderter, ... geändert. Im Gegen-

satz zum Runden darf hier auch auf 5, 50,

500 geändert werden.

Beispiele:

3,89 € → 3,90 € oder 4 €

112 → 110 oder 100

4,45 m → 4,50 m oder 4 m

97,45 € → 97,50 € oder 98 € oder 100 €

Beispiel: Deine Eltern schicken dich in den

Supermarkt, um einige Dinge einzukaufen und geben dir

20 Euro mit. Du möchtest wissen, ob noch genug Geld

übrig ist, um eine Tafel Schokolade zu kaufen. Natürlich

hast du keinen Taschenrechner dabei. Du rechnest die

Beträge ungefähr zusammen.
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Runden

Für das Runden gibt es Regeln, die du

einhalten musst. Beim Runden erhälst du

immer glatte Zehner, Hunderter, Tausender,

Zehntausender, Hunderttausender, ...

Regeln:

 Bei den Zahlen 1, 2, 3, 4 rundest du ab

 und bei 5,6,7,8 und 9 rundest du auf

Tipps:

 Unterstreiche immer die Ziffer, auf die

du runden sollst!

Beispiel: Runde auf Zehner 589

 Male nun einen kleinen Pfeil über die

Zahl rechts daneben!

Beispiel: Runde auf Zehner 589
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Runden

Für das Runden gibt es Regeln, die du

einhalten musst. Beim Runden erhälst du

immer glatte Zehner, Hunderter, Tausender,

Zehntausender, Hunderttausender, ...

Regeln:

 Bei den Zahlen 1, 2, 3, 4 rundest du ab

 und bei 5,6,7,8 und 9 rundest du auf

Tipps:

 Unterstreiche immer die Ziffer, auf die

du runden sollst!

Beispiel: Runde auf Zehner 589

 Male nun einen kleinen Pfeil über die

Zahl rechts daneben!

Beispiel: Runde auf Zehner 589
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Runden auf Zehner:

281 → 280

435 → 440

Sonderfall:

596 → 600

 Wenn du auf Zehner runden willst,

unterstreiche die Zehnerziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die

Einerziffer → male einen Pfeil darüber

 Besteht die Einerziffer aus einer 1,2,3

oder 4, wird abgerundet → die Zehner-

ziffer bleibt gleich und an die

Einerstelle kommt eine 0.

 Ist an der Einerstelle eine 5,6,7,8 oder

9, wird aufgerundet → die Zehnerziffer

erhöht sich um 1 und an die Einerstelle

kommt wieder eine 0.
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 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Einerziffer ist ein 6 → es wird also

aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus 9

Zehnern + 1 Zehner wird 1 Hunderter

 Also erhöht sich der Hunderter um 1 und

die Zehner- und die Einerstelle erhalten

jeweils eine 0

Runden auf Zehner:

281 → 280

435 → 440

Sonderfall:

596 → 600

 Wenn du auf Zehner runden willst,

unterstreiche die Zehnerziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die

Einerziffer → male einen Pfeil darüber

 Besteht die Einerziffer aus einer 1,2,3

oder 4, wird abgerundet → die Zehner-

ziffer bleibt gleich und an die

Einerstelle kommt eine 0.

 Ist an der Einerstelle eine 5,6,7,8 oder

9, wird aufgerundet → die Zehnerziffer

erhöht sich um 1 und an die Einerstelle

kommt wieder eine 0.
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 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Einerziffer ist ein 6 → es wird also

aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus 9

Zehnern + 1 Zehner wird 1 Hunderter

 Also erhöht sich der Hunderter um 1 und

die Zehner- und die Einerstelle erhalten

jeweils eine 0



Runden auf Hunderter:

526 → 500

857 → 900

Sonderfall:

983 → 1.000

4983 → 5.000

 Wenn du auf Hunderter runden willst,

unterstreiche die Hunderterziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die

Zehnerziffer → male einen Pfeil da-

rüber

 Besteht die Zehnerziffer aus einer

1,2,3 oder 4, wird abgerundet → die

Hunderterziffer bleibt gleich und an

die Zehnerstelle und an die Einerstelle

kommt jeweils eine 0.

 Ist an der Zehnerstelle eine 5,6,7,8

oder 9, wird aufgerundet → die

Hunderterziffer erhöht sich um 1 und

an die Einerstelle kommt jeweils eine

0.
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m Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Zehnerziffer ist ein 8 → es wird

also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus

9 Hundertern + 1 Hunderter wird 1

Tausender

 Also erhöht sich der Tausender um 1

und die Hunderter-, Zehner- und die

Einerstelle erhalten jeweils eine 0

Runden auf Hunderter:

526 → 500

857 → 900

Sonderfall:

983 → 1.000

4983 → 5.000

 Wenn du auf Hunderter runden willst,

unterstreiche die Hunderterziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die

Zehnerziffer → male einen Pfeil da-

rüber

 Besteht die Zehnerziffer aus einer

1,2,3 oder 4, wird abgerundet → die

Hunderterziffer bleibt gleich und an

die Zehnerstelle und an die Einerstelle

kommt jeweils eine 0.

 Ist an der Zehnerstelle eine 5,6,7,8

oder 9, wird aufgerundet → die

Hunderterziffer erhöht sich um 1 und

an die Einerstelle kommt jeweils eine

0.
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m Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Zehnerziffer ist ein 8 → es wird

also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus

9 Hundertern + 1 Hunderter wird 1

Tausender

 Also erhöht sich der Tausender um 1

und die Hunderter-, Zehner- und die

Einerstelle erhalten jeweils eine 0



Runden auf Tausender:

2489 → 2000

4712 → 5000

Sonderfall:

9708 → 10.000

29708 → 30.000

 Wenn du auf Tausender runden willst,

unterstreiche die Tausenderziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die

Hunderterziffer → male einen Pfeil da-

rüber

 Besteht die Hunderterziffer aus einer

1,2,3 oder 4, wird abgerundet → die

Tausenderziffer bleibt gleich und an

die Hunderter-, Zehner- und an die

Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Ist an der Hunderterstelle eine 5,6,7,8

oder 9, wird aufgerundet → die

Tausenderziffer erhöht sich um 1 und

an die Hunderter-, Zehner- und an die

Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Hunderterziffer ist ein 7 → es wird

also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus

9 Tausendern + 1 Tausender wird 1

Zehntausender

 Also erhöht sich der Zehntausender um

1 und die Tausender-, Hunderter-,

Zehner- und die Einerstelle erhalten

jeweils eine 0
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Runden auf Tausender:

2489 → 2000

4712 → 5000

Sonderfall:

9708 → 10.000

29708 → 30.000

 Wenn du auf Tausender runden willst,

unterstreiche die Tausenderziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die

Hunderterziffer → male einen Pfeil da-

rüber

 Besteht die Hunderterziffer aus einer

1,2,3 oder 4, wird abgerundet → die

Tausenderziffer bleibt gleich und an

die Hunderter-, Zehner- und an die

Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Ist an der Hunderterstelle eine 5,6,7,8

oder 9, wird aufgerundet → die

Tausenderziffer erhöht sich um 1 und

an die Hunderter-, Zehner- und an die

Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Hunderterziffer ist ein 7 → es wird

also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus

9 Tausendern + 1 Tausender wird 1

Zehntausender

 Also erhöht sich der Zehntausender um

1 und die Tausender-, Hunderter-,

Zehner- und die Einerstelle erhalten

jeweils eine 0
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Runden auf Zehntausender:

42.569 → 40.000 68.235 → 70.000

Sonderfall:

98.714 → 100.000 298.714 → 300.000

 Wenn du auf Zehntausender runden willst, unterstreiche die

Zehntausenderziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die Tausenderziffer → male

einen Pfeil darüber

 Besteht die Tausenderziffer aus einer 1,2,3 oder 4, wird

abgerundet → die Zehntausenderziffer bleibt gleich und an die

Tausender-, Hunderter-, Zehner- und an die Einerstelle kommt

jeweils eine 0.

 Ist an der Tausenderstelle eine 5,6,7,8 oder 9, wird

aufgerundet → die Zehntausenderziffer erhöht sich um 1 und

an die Tausender-, Hunderter-, Zehner- und an die Einerstelle

kommt jeweils eine 0.
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 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Tausenderziffer ist ein 8 → es wird also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus 9 Zehntausendern + 1

Zehntausender wird 1 Hunderttausender

 Also erhöht sich der Hunderttausender um 1 und die

Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner- und die

Einerstelle erhalten jeweils eine 0

Runden auf Zehntausender:

42.569 → 40.000 68.235 → 70.000

Sonderfall:

98.714 → 100.000 298.714 → 300.000

 Wenn du auf Zehntausender runden willst, unterstreiche die

Zehntausenderziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die Tausenderziffer → male

einen Pfeil darüber

 Besteht die Tausenderziffer aus einer 1,2,3 oder 4, wird

abgerundet → die Zehntausenderziffer bleibt gleich und an die

Tausender-, Hunderter-, Zehner- und an die Einerstelle kommt

jeweils eine 0.

 Ist an der Tausenderstelle eine 5,6,7,8 oder 9, wird

aufgerundet → die Zehntausenderziffer erhöht sich um 1 und

an die Tausender-, Hunderter-, Zehner- und an die Einerstelle

kommt jeweils eine 0.
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 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Tausenderziffer ist ein 8 → es wird also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus 9 Zehntausendern + 1

Zehntausender wird 1 Hunderttausender

 Also erhöht sich der Hunderttausender um 1 und die

Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner- und die

Einerstelle erhalten jeweils eine 0



Runden auf Hunderttausender:

209.755 → 200.000 783.235 → 800.000

Sonderfall:

959.400 → 1.000.000

 Wenn du Hunderttausendertausender runden willst,

unterstreiche die Hunderttausenderziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die Zehntausenderziffer →

male einen Pfeil darüber

 Besteht die Zehntausenderziffer aus einer 1,2,3 oder 4, wird

abgerundet → die Hunderttausenderziffer bleibt gleich und an

die Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner- und an

die Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Ist an der Zehntausenderstelle eine 5,6,7,8 oder 9, wird

aufgerundet → die Hunderttausenderziffer erhöht sich um 1

und an die Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner-

und an die Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Zehntausenderziffer ist ein 5 → es wird also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus 9 Hunderttausendern +

1 Hunderttausender wird 1 Million

 Also ergibt sich daraus 1 Million und die Hunderttausender-,

Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner- und die

Einerstelle erhalten jeweils eine 0
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Runden auf Hunderttausender:

209.755 → 200.000 783.235 → 800.000

Sonderfall:

959.400 → 1.000.000

 Wenn du Hunderttausendertausender runden willst,

unterstreiche die Hunderttausenderziffer

 Wichtig für das Runden ist nun die Zehntausenderziffer →

male einen Pfeil darüber

 Besteht die Zehntausenderziffer aus einer 1,2,3 oder 4, wird

abgerundet → die Hunderttausenderziffer bleibt gleich und an

die Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner- und an

die Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Ist an der Zehntausenderstelle eine 5,6,7,8 oder 9, wird

aufgerundet → die Hunderttausenderziffer erhöht sich um 1

und an die Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner-

und an die Einerstelle kommt jeweils eine 0.

 Du beginnst wie im anderen Beispiel

 Die Zehntausenderziffer ist ein 5 → es wird also aufgerundet

 Die 9 muss um 1 erhöht werden → aus 9 Hunderttausendern +

1 Hunderttausender wird 1 Million

 Also ergibt sich daraus 1 Million und die Hunderttausender-,

Zehntausender-, Tausender-, Hunderter-, Zehner- und die

Einerstelle erhalten jeweils eine 0
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Euro

Es gibt folgende Euro-Scheine und -Stücke:

Diese Centstücke hat unsere Währung:

Gleiche Geldbeträge können auf ver-

schiedene Arten dargestellt werden:

1 € = 1,00 € = 100 ct

5 € 50 ct = 5,50 € = 550 ct

7 € 5 ct = 7,05 € = 705 ct
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Euro

Es gibt folgende Euro-Scheine und -Stücke:

Diese Centstücke hat unsere Währung:

Gleiche Geldbeträge können auf ver-

schiedene Arten dargestellt werden:

1 € = 1,00 € = 100 ct

5 € 50 ct = 5,50 € = 550 ct

7 € 5 ct = 7,05 € = 705 ct
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Wenn Du Euro- und Centbeträge addieren oder

subtrahieren möchtest, müssen alle Beträge die

gleiche Einheit (Euro oder Cent) haben. Bei

größeren Beträgen ist es sinnvoller, in Euro

umzuwandeln.

29 € 90 ct + 4 € 1 ct + 35 ct

→ 29,90 € + 4,01 € + 0,35 €

Am einfachsten ist es, schriftlich untereinander

zu rechnen (Komma unter Komma!).

29,90 €

+ 4,01 €

+ 0,35 €

1 1

34,26 €
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Übertrag

nicht

vergessen!
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Wenn Du Euro- und Centbeträge addieren oder

subtrahieren möchtest, müssen alle Beträge die

gleiche Einheit (Euro oder Cent) haben. Bei

größeren Beträgen ist es sinnvoller, in Euro

umzuwandeln.

29 € 90 ct + 4 € 1 ct + 35 ct

→ 29,90 € + 4,01 € + 0,35 €

Am einfachsten ist es, schriftlich untereinander

zu rechnen (Komma unter Komma!).

29,90 €

+ 4,01 €

+ 0,35 €

1 1

34,26 €

Übertrag

nicht

vergessen!
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Längenmaße

Wir rechnen mit den Längeneinheiten

Kilometer (km), Meter (m), Dezimeter

(dm), Zentimeter (cm) und Millimeter

(mm). Die Maßeinheit Dezimeter wird aber heute

nur noch selten benutzt.

1km = 1000m

1m = 10 dm = 100 cm = 1000mm

1dm = 10cm = 100mm

1cm = 10mm

5,4km = 5,400km

7,3m = 7,30m

4,5cm

 Häufig werden die Nullen hinter dem Komma

weggelassen, es ist aber nicht falsch, sie zu notieren!

 Es sollmit den Nullen deutlich gemacht werden, dass

 bei km drei Stellen hinter dem Komma sind

(höchstens 999) → 1000m = 1km

 bei m zwei Stellen hinter dem Komma sind

(höchstens 99) → 100cm = 1m

 bei cm nur eine Stelle hinter dem Komma ist

(höchstens 9) → 10mm = 1cm
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Längenmaße

Wir rechnen mit den Längeneinheiten

Kilometer (km), Meter (m), Dezimeter

(dm), Zentimeter (cm) und Millimeter

(mm). Die Maßeinheit Dezimeter wird aber heute

nur noch selten benutzt.

1km = 1000m

1m = 10 dm = 100 cm = 1000mm

1dm = 10cm = 100mm

1cm = 10mm

5,4km = 5,400km

7,3m = 7,30m

4,5cm

 Häufig werden die Nullen hinter dem Komma

weggelassen, es ist aber nicht falsch, sie zu notieren!

 Es sollmit den Nullen deutlich gemacht werden, dass

 bei km drei Stellen hinter dem Komma sind

(höchstens 999) → 1000m = 1km

 bei m zwei Stellen hinter dem Komma sind

(höchstens 99) → 100cm = 1m

 bei cm nur eine Stelle hinter dem Komma ist

(höchstens 9) → 10mm = 1cm
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Längenmaße von einer Einheit in eine andere

umzurechnen ist nicht einfach. Auch wenn dir die

Tabelle zunächst etwas kompliziert erscheint,

kann sie dir beim Umrechnen helfen:

1000

1000 10 10 10

km m dm cm mm
100

Sieh dir die Beispiele auf den nächsten Seiten an, dann

verstehst du es sicher besser!

 Wenn du von km in m umrechnen möchtest, heißt die

Umrechnung 1000, denn 1km = 1000m

Beispiel: 7km (71000) = 7000m

 Rechnest du von m in km, heißt die Umrechnung :1000,

denn 1000m = 1km

Beispiel: 9000m (9000:1000) = 9km

 Immer wenn du nach rechts umwandeln willst, rechnest

du 10 (eine Spalte), 100 (zwei Spalten), 1000 (drei

Spalten) → wenn die Einheit kleiner wird, muss die Zahl 

größer werden!

 Immer wenn du nach links umwandeln willst, rechnest

du :10 (eine Spalte), :100 (zwei Spalten), :1000 (drei

Spalten) → wenn die Einheit größer wird, muss die Zahl 

kleiner werden!

100
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Längenmaße von einer Einheit in eine andere

umzurechnen ist nicht einfach. Auch wenn dir die

Tabelle zunächst etwas kompliziert erscheint,

kann sie dir beim Umrechnen helfen:

1000

1000 10 10 10

km m dm cm mm
100

Sieh dir die Beispiele auf den nächsten Seiten an, dann

verstehst du es sicher besser!

 Wenn du von km in m umrechnen möchtest, heißt die

Umrechnung 1000, denn 1km = 1000m

Beispiel: 7km (71000) = 7000m

 Rechnest du von m in km, heißt die Umrechnung :1000,

denn 1000m = 1km

Beispiel: 9000m (9000:1000) = 9km

 Immer wenn du nach rechts umwandeln willst, rechnest

du 10 (eine Spalte), 100 (zwei Spalten), 1000 (drei

Spalten) → wenn die Einheit kleiner wird, muss die Zahl 

größer werden!

 Immer wenn du nach links umwandeln willst, rechnest

du :10 (eine Spalte), :100 (zwei Spalten), :1000 (drei

Spalten) → wenn die Einheit größer wird, muss die Zahl 

kleiner werden!
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1000m = 1km

km m dm cm mm

1 0 0 0

70mm = 7cm

km m dm cm mm

7 0

400mm = 4dm = 40cm

km m dm cm mm

4 0 0

 Wenn eine Längenangabe z.B. in m angegeben ist,

beginne mit der letzten Ziffer der Zahl und trage sie in

die Meter-Spalte ein

 Schreibe nun die übrigen Ziffern von rechts nach links

in die Tabelle

 Achtung! Jeder Zahl gehört ein eigenes Kästchen!

 Nun kannst du die Zahl auch als Kilometer-Zahl

ablesen!

 Es klappt auch umgekehrt: Wenn z.B. 1 Kilometer

angegeben ist und du Meter haben willst, trage eine 1

in die km-Spalte ein und setze in jedes Kästchen eine 0

bis du bei m angekommen bist!

Manchmal kannst du auch

mehrere Zahlen ablesen!
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1000m = 1km

km m dm cm mm

1 0 0 0

70mm = 7cm

km m dm cm mm

7 0

400mm = 4dm = 40cm

km m dm cm mm

4 0 0

 Wenn eine Längenangabe z.B. in m angegeben ist,

beginne mit der letzten Ziffer der Zahl und trage sie in

die Meter-Spalte ein

 Schreibe nun die übrigen Ziffern von rechts nach links

in die Tabelle

 Achtung! Jeder Zahl gehört ein eigenes Kästchen!

 Nun kannst du die Zahl auch als Kilometer-Zahl

ablesen!

 Es klappt auch umgekehrt: Wenn z.B. 1 Kilometer

angegeben ist und du Meter haben willst, trage eine 1

in die km-Spalte ein und setze in jedes Kästchen eine 0

bis du bei m angekommen bist!

Manchmal kannst du auch

mehrere Zahlen ablesen!
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Längenmaße mit zwei Einheiten:

Auch Längenmaße, die mit zwei Einheiten

angegeben sind, kannst du mit Hilfe der

Tabelle umrechnen.

7cm 5mm = 75mm

km m dm cm mm

7 5

1km 200m = 1200m

km m dm cm mm

1 2 0 0

5m 2cm = 502cm

km m dm cm mm

5 2

5 0 2

4km 50m = 4050m

km m dm cm mm

4 5 0

4 0 5 0

Wenn du keine dm hast, schreibe

an diese Stelle eine 0!

Auch hier musst du

eine 0 einfügen!
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Längenmaße mit zwei Einheiten:

Auch Längenmaße, die mit zwei Einheiten

angegeben sind, kannst du mit Hilfe der

Tabelle umrechnen.

7cm 5mm = 75mm

km m dm cm mm

7 5

1km 200m = 1200m

km m dm cm mm

1 2 0 0

5m 2cm = 502cm

km m dm cm mm

5 2

5 0 2

4km 50m = 4050m

km m dm cm mm

4 5 0

4 0 5 0

Wenn du keine dm hast, schreibe

an diese Stelle eine 0!

Auch hier musst du

eine 0 einfügen!
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Längenmaße mit Komma:

Die Tabelle kann dir auch dann helfen, wenn es

um Längenmaße mit Komma geht.

6,80m = 6m 8dm = 68dm = 680cm

km m dm cm mm

6 8 0

0,40m = 0m 4dm = 40cm

km m dm cm mm

0 4 0

5,080km = 5km 80m

km m dm cm mm

5 0 8 0

 Die Zahl vor dem Komma gibt die Einheit an

 6,80m → also trägst du die 6 in die m-Spalte ein und 

schreibst dann die Zahlen von links nach rechts in die

nächsten Spalten → = 6m 80cm

 Die Zahl vor dem Komma gibt die Einheit an

 0,40m → also trägst du die 0 in die m-Spalte ein und 

schreibst dann die Zahlen von links nach rechts in die

nächsten Spalten → = 40cm
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Längenmaße mit Komma:

Die Tabelle kann dir auch dann helfen, wenn es

um Längenmaße mit Komma geht.

6,80m = 6m 8dm = 68dm = 680cm

km m dm cm mm

6 8 0

0,40m = 0m 4dm = 40cm

km m dm cm mm

0 4 0

5,080km = 5km 80m

km m dm cm mm

5 0 8 0

 Die Zahl vor dem Komma gibt die Einheit an

 6,80m → also trägst du die 6 in die m-Spalte ein und 

schreibst dann die Zahlen von links nach rechts in die

nächsten Spalten → = 6m 80cm

 Die Zahl vor dem Komma gibt die Einheit an

 0,40m → also trägst du die 0 in die m-Spalte ein und 

schreibst dann die Zahlen von links nach rechts in die

nächsten Spalten → = 40cm
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Mit Längenmaßen rechnen:

Wenn du Längenmaße addieren oder subtrahieren

möchtest, müssen alle Zahlen die gleiche Einheit

(km, m, dm, cm, mm) haben. Am einfachsten ist

es, schriftlich untereinander zu rechnen -

besonders, wenn es sich um Kommazahlen

handelt.

5km + 7000m =

→ 5000m + 7000m = 12.000m

oder

→ 5km + 7km = 12km

6,5km + 125,5m =

→ 6500m + 125,5m

6500,00m
+ 125,50m

6625,50m

Hier ist es wieder sinnvoll, die

Nullen hinter das Komma zu

setzen, damit du die Zahlen

richtig untereinander schreibst!
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Mit Längenmaßen rechnen:

Wenn du Längenmaße addieren oder subtrahieren

möchtest, müssen alle Zahlen die gleiche Einheit

(km, m, dm, cm, mm) haben. Am einfachsten ist

es, schriftlich untereinander zu rechnen -

besonders, wenn es sich um Kommazahlen

handelt.

5km + 7000m =

→ 5000m + 7000m = 12.000m

oder

→ 5km + 7km = 12km

6,5km + 125,5m =

→ 6500m + 125,5m

6500,00m
+ 125,50m

6625,50m

Hier ist es wieder sinnvoll, die

Nullen hinter das Komma zu

setzen, damit du die Zahlen

richtig untereinander schreibst!
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Kopiervorlage
Umrechnungshilfe Längenmaße

Trage die Zahl in der angegebenen Längen-
einheit ein und dann kannst du sie in jeder
Einheit ablesen.

km m dm cm mm

Trage die Zahl in der angegebenen Längen-
einheit ein und dann kannst du sie in jeder
Einheit ablesen.

km m dm cm mm
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Kopiervorlage
Umrechnungshilfe Längenmaße

Trage die Zahl in der angegebenen Längen-
einheit ein und dann kannst du sie in jeder
Einheit ablesen.

km m dm cm mm

Trage die Zahl in der angegebenen Längen-
einheit ein und dann kannst du sie in jeder
Einheit ablesen.

km m dm cm mm



a a (= 2cm)

b

b (= 4cm)

a a (= 2cm)

a

a
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Umfang
(bei Rechtecken/ Quadraten)

Rechteck:

Umfang = 2 mal Länge a + 2 mal Länge b

U = 2  a + 2  b

U = 2  2cm + 2  4cm

U = 4cm + 8cm

U = 12cm

Quadrat:

Umfang = 4 mal Länge a = 4  a

U = 4  2cm = 8cm

a a (= 2cm)

b

b (= 4cm)

a a (= 2cm)

a

a
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Umfang
(bei Rechtecken/ Quadraten)

Rechteck:

Umfang = 2 mal Länge a + 2 mal Länge b

U = 2  a + 2  b

U = 2  2cm + 2  4cm

U = 4cm + 8cm

U = 12cm

Quadrat:

Umfang = 4 mal Länge a = 4  a

U = 4  2cm = 8cm
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4
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Flächeninhalt
(bei Rechtecken/ Quadraten)

Wir errechnen den Flächeninhalt mit Hilfe
von Einheitsquadraten.

Rechteck:
Zähle an einer Seite des Rechtecks die kleinen
Quadrate, die übereinander liegen → 4

und an einer Seite die Quadrate, die
nebeneinander liegen → 8

Multipliziere nun die beiden Zahlen miteinander
→ 4  8 = 32

Das Rechteck hat also einen Flächeninhalt von 32
Quadraten.

Quadrat:
Zähle an einer Seite des Quadrates die kleinen
Quadrate, die übereinander liegen → 4

Multipliziere diese Zahl mit sich selbst
→ 4  4 = 16

Das Quadrat also einen Flächeninhalt von 16
Quadraten.

4

8

4

4
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Flächeninhalt
(bei Rechtecken/ Quadraten)

Wir errechnen den Flächeninhalt mit Hilfe
von Einheitsquadraten.

Rechteck:
Zähle an einer Seite des Rechtecks die kleinen
Quadrate, die übereinander liegen → 4

und an einer Seite die Quadrate, die
nebeneinander liegen → 8

Multipliziere nun die beiden Zahlen miteinander
→ 4  8 = 32

Das Rechteck hat also einen Flächeninhalt von 32
Quadraten.

Quadrat:
Zähle an einer Seite des Quadrates die kleinen
Quadrate, die übereinander liegen → 4

Multipliziere diese Zahl mit sich selbst
→ 4  4 = 16

Das Quadrat also einen Flächeninhalt von 16
Quadraten.
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Gewichte

Wir rechnen mit den Gewichtseinheiten
Tonne (t), Kilogramm (kg) und Gramm (g).

= 1000 kg

= 1000 g

Gleiche Gewichtsangaben können auf ver-

schiedene Arten dargestellt werden:

1t 500kg = 1,5t = 1,500t = 1500kg

5kg 200g = 5,2kg = 5,200kg = 5200g

 Bei Kommazahlen gibt die Zahl vor dem Komma die

Einheit an.

 Die Nullen hinter dem Komma werden häufig

weggelassen, sind aber nicht falsch. Sie zeigen an, wie

viele Zahlen höchstens dort stehen können.
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Gewichte

Wir rechnen mit den Gewichtseinheiten
Tonne (t), Kilogramm (kg) und Gramm (g).

= 1000 kg

= 1000 g

Gleiche Gewichtsangaben können auf ver-

schiedene Arten dargestellt werden:

1t 500kg = 1,5t = 1,500t = 1500kg

5kg 200g = 5,2kg = 5,200kg = 5200g

 Bei Kommazahlen gibt die Zahl vor dem Komma die

Einheit an.

 Die Nullen hinter dem Komma werden häufig

weggelassen, sind aber nicht falsch. Sie zeigen an, wie

viele Zahlen höchstens dort stehen können.
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Wenn Du Gewichte addieren, subtrahieren

oder vergleichen möchtest, müssen alle

Zahlen die gleiche Einheit (Tonne, Kilo-

gramm oder Gramm) haben.

2t 300kg + 1,4t + 150kg

2300kg + 1400kg + 150kg

2,300t + 1,400t + 0,150t

Am einfachsten ist es, schriftlich

untereinander zu rechnen, besonders bei

Kommazahlen (Komma unter Komma!).

2,300 t

+ 1,400 t

+ 0,150 t

3,850 t

Il
lu
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e
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Wenn Du Gewichte addieren, subtrahieren

oder vergleichen möchtest, müssen alle

Zahlen die gleiche Einheit (Tonne, Kilo-

gramm oder Gramm) haben.

2t 300kg + 1,4t + 150kg

2300kg + 1400kg + 150kg

2,300t + 1,400t + 0,150t

Am einfachsten ist es, schriftlich

untereinander zu rechnen, besonders bei

Kommazahlen (Komma unter Komma!).

2,300 t

+ 1,400 t

+ 0,150 t

3,850 t
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Kalender/Zeit

1 Jahr = 365 Tage

366 Tage im Schaltjahr

(alle 4 Jahre)

1 Monat = 28 Tage (Februar)

29 Tage (Februar im Schaltjahr)

30 Tage (April, Juni, September,
November)

31 Tage (Januar, März, Mai, Juli,
August, Oktober, Dezember)

1 Tag = 24 Stunden (h)

1 Stunde = 60 Minuten (min)

1 Minute = 60 Sekunden (s)

1
2

3

4
567

8

9

10
11 12
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Kalender/Zeit

1 Jahr = 365 Tage

366 Tage im Schaltjahr

(alle 4 Jahre)

1 Monat = 28 Tage (Februar)

29 Tage (Februar im Schaltjahr)

30 Tage (April, Juni, September,
November)

31 Tage (Januar, März, Mai, Juli,
August, Oktober, Dezember)

1 Tag = 24 Stunden (h)

1 Stunde = 60 Minuten (min)

1 Minute = 60 Sekunden (s)

1
2

3

4
567

8

9

10
11 12
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Die Uhrzeiten

Analoge Uhr

(mit Zeigern)

08:30 Digitale Anzeige

einer Uhr (mit Zahlen)

Rechnen mit Uhrzeiten:

Beim Umrechnen von Uhrzeiten musst du besonders
aufpassen,

denn die Umrechnungszahl ist hier 60!

1h 30min = 60min + 30 min = 90min

65min = 60min + 5min = 1h 5min

2h 59min + 1h 33min = 3h + 1h + 32min = 4h 32min

3h 14min - 40min = 2h 74min - 40min = 2h 34min

1
2

3

4
567

8

9

10
11 12

Rechne sinnvoll um! Es ist nicht immer von
Vorteil, alles in Minuten umzurechnen!
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Die Uhrzeiten

Analoge Uhr

(mit Zeigern)

08:30 Digitale Anzeige

einer Uhr (mit Zahlen)

Rechnen mit Uhrzeiten:

Beim Umrechnen von Uhrzeiten musst du besonders
aufpassen,

denn die Umrechnungszahl ist hier 60!

1h 30min = 60min + 30 min = 90min

65min = 60min + 5min = 1h 5min

2h 59min + 1h 33min = 3h + 1h + 32min = 4h 32min

3h 14min - 40min = 2h 74min - 40min = 2h 34min

1
2

3

4
567

8

9

10
11 12

Rechne sinnvoll um! Es ist nicht immer von
Vorteil, alles in Minuten umzurechnen!
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Hohlmaße

Wir rechnen mit den Hohlmaßen
Hektoliter (hl), Liter (l) und Milliliter (ml).

Hektoliter wird heute selten benutzt.

1 hl = 100 l

1 l = 1000 ml

In diesem Zusammenhang werden häufig
Bruchzahlen benutzt:

½ l = 500 ml

¼ l = 250 ml

¾ l = 750 ml

Hohlmaße können auf verschiedene Arten
dargestellt werden:

2 l 500 ml = 2,5 l = 2,500 l = 2 ½ l

4 l 20 ml = 4,050 l

250 ml = 0,25 l = 0,250 l = ¼ l

1 hl 40 l = 1,4 hl = 1,40 hl = 140l
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Hohlmaße

Wir rechnen mit den Hohlmaßen
Hektoliter (hl), Liter (l) und Milliliter (ml).

Hektoliter wird heute selten benutzt.

1 hl = 100 l

1 l = 1000 ml

In diesem Zusammenhang werden häufig
Bruchzahlen benutzt:

½ l = 500 ml

¼ l = 250 ml

¾ l = 750 ml

Hohlmaße können auf verschiedene Arten
dargestellt werden:

2 l 500 ml = 2,5 l = 2,500 l = 2 ½ l

4 l 20 ml = 4,050 l

250 ml = 0,25 l = 0,250 l = ¼ l

1 hl 40 l = 1,4 hl = 1,40 hl = 140l
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Flächen

 Es hat vier Ecken

Quadrat:

 4 Ecken, 4 Seiten

 Alle 4 Seiten sind gleich lang.

Rechteck:

 4 Ecken, 4 Seiten
 Die beiden gegenüberliegenden

Seiten sind gleich lang.

Kreis:

 Jede Stelle des Kreises ist
gleich weit vom Mittelpunkt
entfernt.

Gleichseitiges Dreieck:

 3 Ecken, 3 Seiten

 Alle 3 Seiten sind gleich lang.

Dreieck:

 3 Ecken, 3 Seiten
 Alle Seiten können unter-

schiedlich lang sein
(hier sind zwei Seiten gleich
lang).
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Flächen

 Es hat vier Ecken

Quadrat:

 4 Ecken, 4 Seiten

 Alle 4 Seiten sind gleich lang.

Rechteck:

 4 Ecken, 4 Seiten
 Die beiden gegenüberliegenden

Seiten sind gleich lang.

Kreis:

 Jede Stelle des Kreises ist
gleich weit vom Mittelpunkt
entfernt.

Gleichseitiges Dreieck:

 3 Ecken, 3 Seiten

 Alle 3 Seiten sind gleich lang.

Dreieck:

 3 Ecken, 3 Seiten
 Alle Seiten können unter-

schiedlich lang sein
(hier sind zwei Seiten gleich
lang).
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Körper

Würfel:
 6 Flächen, 8 Ecken, 12 Kanten

 Alle Flächen sind gleich groß

und quadratisch.

Quader:
 6 Flächen, 8 Ecken, 12 Kanten

 Alle gegenüberliegenden
Flächen sind gleich groß und
rechteckig oder quadratisch.

Kugel:
 1 Fläche, 0 Ecken, 0 Kanten

 Jeder Punkt der Kugel ist
gleich weit vom Mittelpunkt
entfernt.

Pyramide mit quadratischer
Grundfläche:

 5 Flächen, 5 Ecken, 8 Kanten

 Die Grundfläche besteht aus
einem Quadrat.

 Die dreieckigen Flächen sind
alle gleich groß.
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Körper

Würfel:
 6 Flächen, 8 Ecken, 12 Kanten

 Alle Flächen sind gleich groß

und quadratisch.

Quader:
 6 Flächen, 8 Ecken, 12 Kanten

 Alle gegenüberliegenden
Flächen sind gleich groß und
rechteckig oder quadratisch.



Kugel:
 1 Fläche, 0 Ecken, 0 Kanten

 Jeder Punkt der Kugel ist
gleich weit vom Mittelpunkt
entfernt.

Pyramide mit quadratischer
Grundfläche:

 5 Flächen, 5 Ecken, 8 Kanten

 Die Grundfläche besteht aus
einem Quadrat.

 Die dreieckigen Flächen sind
alle gleich groß.
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Pyramide mit dreieckiger
(gleichseitig) Grundfläche:

 4 Flächen, 4 Ecken, 6 Kanten

 Die Grundfläche besteht aus
einem gleichseitigen Dreieck.

 Die anderen dreieckigen
Flächen sind alle gleich groß.

Zylinder:
 3 Flächen, 0 Ecken, 2 Kanten

 Die Grundfläche und die
Oberseite bestehen jeweils aus
einem Kreis.

 Die Fläche dazwischen nennt
man Mantel.

Dreiecksprisma:
 5 Flächen, 6 Ecken, 9 Kanten

 Die Grundfläche und die beiden anderen großen
Flächen bestehen aus 3 gleich großen Rechtecken.

 Die beiden kleinen Flächen sind gleichseitige Dreiecke.
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Pyramide mit dreieckiger
(gleichseitig) Grundfläche:

 4 Flächen, 4 Ecken, 6 Kanten

 Die Grundfläche besteht aus
einem gleichseitigen Dreieck.

 Die anderen dreieckigen
Flächen sind alle gleich groß.

Zylinder:
 3 Flächen, 0 Ecken, 2 Kanten

 Die Grundfläche und die
Oberseite bestehen jeweils aus
einem Kreis.

 Die Fläche dazwischen nennt
man Mantel.



Dreiecksprisma:
 5 Flächen, 6 Ecken, 9 Kanten

 Die Grundfläche und die beiden anderen großen
Flächen bestehen aus 3 gleich großen Rechtecken.

 Die beiden kleinen Flächen sind gleichseitige Dreiecke.
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Gerade, Strecke, Strahl

Gerade:

Eine Gerade ist eine gerade Linie, die keinen
Anfangspunkt und keinen Endpunkt hat, also
eigentlich unendlich weiter geht (die Linie ist seitlich
nicht begrenzt).
Man bezeichnet die Gerade mit Kleinbuchstaben (man
beginnt mit g, dann h, i, etc.).

Strecke:

Eine Strecke ist eine gerade Linie, die einen
Anfangspunkt und einen Endpunkt hat (die Linie ist zu
beiden Seiten begrenzt).
Die Punkte benennt man mit Großbuchstaben (man
beginnt bei A, B, C, etc.) und die Linie mit Kleinbuch-
staben.

Strahl (Halbgerade) :

Ein Strahl ist eine gerade Linie, die einen
Anfangspunkt, keinen Endpunkt hat, also eigentlich
auf einer Seite unendlich weiter geht (die Linie ist nur
auf einer Seite begrenzt)
Den Punkt benennt man mit Großbuchstaben und die
Linie mit Kleinbuchstaben.
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Anfangspunkt und keinen Endpunkt hat, also
eigentlich unendlich weiter geht (die Linie ist seitlich
nicht begrenzt).
Man bezeichnet die Gerade mit Kleinbuchstaben (man
beginnt mit g, dann h, i, etc.).

Strecke:

Eine Strecke ist eine gerade Linie, die einen
Anfangspunkt und einen Endpunkt hat (die Linie ist zu
beiden Seiten begrenzt).
Die Punkte benennt man mit Großbuchstaben (man
beginnt bei A, B, C, etc.) und die Linie mit Kleinbuch-
staben.

Strahl (Halbgerade) :

Ein Strahl ist eine gerade Linie, die einen
Anfangspunkt, keinen Endpunkt hat, also eigentlich
auf einer Seite unendlich weiter geht (die Linie ist nur
auf einer Seite begrenzt)
Den Punkt benennt man mit Großbuchstaben und die
Linie mit Kleinbuchstaben.
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parallel, senkrecht

parallel:

Zwei Geraden sind parallel zueinander,
wenn an jeder Stelle der Abstand
zwischen den beiden Geraden genau
gleich ist (sie würden sich nie kreuzen).

senkrecht:

Zwei Geraden stehen senkrecht auf-
einander, wenn die Winkel am
Schnittpunkt 90° betragen (das kannst du

mit einem Geodreieck prüfen).
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parallel, senkrecht

parallel:

Zwei Geraden sind parallel zueinander,
wenn an jeder Stelle der Abstand
zwischen den beiden Geraden genau
gleich ist (sie würden sich nie kreuzen).

senkrecht:

Zwei Geraden stehen senkrecht auf-
einander, wenn die Winkel am
Schnittpunkt 90° betragen (das kannst du

mit einem Geodreieck prüfen).
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